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第２４期佐世保市農業委員会第３０回総会議事録 

 

１ 開催日時  令和４年１１月２８日（月） １５時００分から１７時００分 

 

２ 開催場所  西地区コミュニティセンター 第４講座室 

 

３ 出席農業委員（１８名） 

 

４ 欠席農業委員 

委員  ８番   小川 憲市 

 

５ 出席推進委員（１７名） 

 

６ 欠席推進委員 

宇久地区     畠中 辰秀 

 

７ 農業委員会事務局職員 

事 務 局 局 長  松瀬  哲 

事 務 局 主 査  岩﨑 孝典 

事務局主任主事  田中  豊 

委員  １番   有馬 秀志 

委員  ２番   北村 憲治 

委員  ３番   阿波 茂敏 

委員  ４番   中里 政義 

委員  ５番   八並 秀敏（会長） 

委員  ６番   浦  清一 

委員  ７番   川口 勇二 

委員  ９番   牟田  昇 

委員 １０番     辻  茂樹 

委員 １１番   近藤  誠 

委員 １２番   伊賀﨑典正 

委員 １３番   水口 一男 

委員 １４番   田中 広昭 

委員 １５番   西尾 政喜 

委員 １６番   赤木 行秀 

委員 １７番   松永 信義（副会長） 

委員 １８番   内野 正実 

委員 １９番   大宅 和子 

針尾地区     原  和文 

江上地区     古川 清志 

宮地区       坂口  要 

三川内地区     迎  篤之 

早岐地区     久野 利幸 

日宇地区     磯本 安男 

佐世保地区     松永 豊吉 

柚木地区     宮﨑  敦 

大野地区     村田  司 

皆瀬地区     山口 良行 

中里地区     永田富士夫 

相浦、九十九地区 冨川 利光 

吉井地区     末永 広幸 

世知原地区    尾﨑 修平 

小佐々地区    松田  眞 

江迎地区     小川 憲人 

鹿町地区     松田 庄二 
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事務局主任主事  牟田 雄介 

  事務局主任主事  佐藤 拓磨 

 

８ 議事日程 

議事録署名委員の指名 

 

第２９９号議案  農地法第５条第１項の規定による許可申請について 

第３００号議案  農地法第５条第１項の規定による許可後の計画変更承認申請について 

第３０１号議案  農地法第５条第１項の規定による許可申請（一時転用）について 

第３０２号議案  非農地証明願について 

第３０３号議案  非農地通知の取消について 

第３０４号議案  非農地通知について 

第３０５号議案  農地法第３条の規定による許可申請について 

第３０６号議案  農用地利用集積計画（案）について 

第３０７号議案  農用地利用配分計画（案）について 

第３０８号議案  農用地利用集積計画一括方式【農地中間管理事業】（案）について 

第３０９号議案  令和４年度 遊休農地所有者への利用意向調査の実施について（案） 

 

報告１  農地法第３条の３の規定による届出の報告について 

報告２  農地法第４条第１項第８号の規定による農地転用届出の局長専決受理報告について 

報告３  農地法第５条第１項第７号の規定による農地転用届出の局長専決受理報告について 

報告４  農地転用許可不要案件の受理について 

報告５  農地法第１８条第６項の規定による通知について 

報告６  農用地利用集積・配分計画解約通知について 

 

９ 会議の概要 

 

副 会 長   皆さま、こんにちは。佐世保市農業委員会第３０回総会を開会いたします。一、開会。 

①会長挨拶。 

 

会  長   皆さま、こんにちは。暖かい気候が続いておりますが、来月には冬の寒さが来るとい

う話でございます。皆さんもご存じと思いますが、他都市の農業委員会で不祥事があっ

ております。改めて気を引き締めて職務にあたりたいと思うところです。 

議案について慎重にご審議賜りたいと思います。以上で開会にあたりましてのご挨拶

とさせていただきます。 

 

副 会 長   それでは②委員定足数報告を事務局よりお願いいたします。 

 

事 務 局   はい、事務局です。委員の定足数についてご報告いたします。本日は８番小川憲市委
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員から、欠席の届出が出ておりますが、現に在任する委員１９名のうち１８名の出席に

より過半数に達しておりますので、農業委員会等に関する法律第２７条第３項及び佐世

保市農業委員会会議規則第６条の規定に基づき、本総会が成立していることをご報告い

たします。 

なお、委員定足数には関係ございませんが、宇久地区畠中辰秀推進委員から欠席届が

提出されていることを併せてご報告いたします。以上です。 

 

副 会 長   ありがとうございました。それでは、③議事録署名人については、７番川口勇二委員、

９番牟田昇委員、補充として１０番辻茂樹委員にお願いいたします。 

 

議 長   それでは早速、議事に入りたいと思います。 

第２９９号議案 農地法第５条第１項の規定による許可申請について事務局の説明を

お願いします。 

 

事 務 局   はい、第２９９号議案 農地法第５条第１項の規定による許可申請について、ご説明

いたします。 

１番、針尾地区。譲受人、譲渡人は記載のとおりです。申請地所在は、針尾中町。地

目は、登記田、現況畑。面積は４９１㎡です。転用目的は一般個人住宅。権利は、所有

権移転贈与です。施設は、住宅１棟、木造二階建、建築面積１１９．６６㎡。耕作者あ

り。農地区分は、農振内白地で１０ｈａ未満小集団農地の第２種農地に該当します。参

考事項としまして、こちらは針尾小学校から北に約１ｋｍの位置にあります。被害防除

計画の内容としては、造成計画、現状のまま利用する。整地のみ行う。日照通風、緩衝

地を６ｍ程度設ける。排水計画、雨水は溜桝から水路放流。汚水・生活雑排水は合併浄

化槽から溜枡、水路放流。添付書類は記載のとおりです。都市計画法関係は条例区域で

す。 

２番、針尾地区。譲受人、譲渡人は記載のとおりです。申請地所在は、針尾中町の３

筆。地目は、登記田、現況畑。面積は３筆合計７３０㎡です。転用目的は資材置場。権

利は、所有権移転贈与です。施設は、駐車場１５５㎡、資材置場７７１㎡、通路３８７

㎡、法面２３３㎡。併用地ありで計画全体面積１，５４６㎡。耕作者あり。農地区分は、

農振内白地で１０ｈａ未満小集団農地の第２種農地に該当します。参考事項としまして、

こちらは針尾小学校から北に約１ｋｍの位置にあります。被害防除計画の内容としては、

造成計画、現状のまま利用する。砂利舗装を行う。日照通風は周辺に農地はないため耕

作に影響を及ぼす恐れはない。排水計画、雨水は自然流下。汚水・生活雑排水は生じな

い。添付書類は記載のとおりです。都市計画法関係は許可不要です。 

３番、吉井地区。譲受人、譲渡人は記載のとおりです。申請地所在は、吉井町大渡。

地目は、登記田、現況休耕。面積は５２３㎡です。転用目的は一般個人住宅。権利は、

所有権移転売買です。施設は、住宅１棟、木造二階建、建築面積１１０．１３㎡。併用

地ありで計画全体面積６３４㎡。耕作者なし。農振内白地で吉井支所からおおむね３０

０ｍ以内に位置する第３種農地に該当します。参考事項としまして、こちらは吉井支所
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から南東に約３００ｍの位置にあります。被害防除計画の内容としては、造成計画、盛

土最高０．７㎡。周辺に農地はなく、ブロック積を施工することから被害を及ぼす恐れ

はない。日照通風、建物高を加減７．９ｍ。排水計画、雨水は溜枡から水路放流。汚

水・生活雑排水は合併浄化槽から道路側溝。添付書類は記載のとおりです。都市計画法

関係は都市計画区域外です。 

４番、吉井地区。譲受人、譲渡人は記載のとおりです。申請地所在は、吉井町田原の

２筆。地目は、登記田、現況田。面積は２筆合計４，３４６㎡です。転用目的は育苗セ

ンターの拡張。権利は、所有権移転売買です。施設は、育苗センター４，３６４㎡。耕

作者あり。農地区分は、農振内農用地。参考事項としまして、こちらは吉井野球場から

南東に約１ｋｍの位置にあります。被害防除計画の内容としては、造成計画、現状のま

ま利用する。アスファルト舗装する。日照通風、建物は建設しないので周辺の農地へ被

害を及ぼす恐れはない。排水計画、雨水は溜枡から水路放流。汚水・生活雑排水は生じ

ない。添付書類は記載のとおりです。都市計画法関係は都市計画区域外です。 

５番、吉井地区。譲受人、譲渡人は記載のとおりです。申請地所在は、吉井町田原。

地目は、登記田、現況休耕。面積は５１８㎡です。転用目的は一般住宅建設用地。権利

は、所有権移転売買です。施設は、住宅１棟、木造平家建、建築面積１３４．１㎡。耕

作者なし。農地区分は、農振内白地で１０ｈａ未満小集団農地の第２種農地に該当しま

す。参考事項としまして、こちらは吉井野球場から南東に約９５０ｍの位置にあります。

被害防除計画の内容としては、造成計画、現状のまま利用する。整地のみ行う。日照通

風、建物高を４．７７ｍ程度に加減する。排水計画、雨水は溜枡から水路放流。汚水・

生活雑排水は合併浄化槽から水路放流。添付書類は記載のとおりです。都市計画法関係

は都市計画区域外です。 

６番、吉井地区。譲受人、譲渡人は記載のとおりです。申請地所在は、吉井町立石。

地目は、登記畑、現況畑。面積は１１４㎡です。転用目的は駐車場。権利は、所有権移

転売買です。施設は、駐車場、面積１１４㎡。耕作者あり。農地区分は、農振外、吉井

支所からおおむね３００ｍ以内に位置する第３種農地に該当します。参考事項としまし

て、こちらは吉井支所から西に約３１０ｍの位置にあります。被害防除計画の内容とし

ては、造成計画、盛土最高０．２ｍ。土留め工事を行う。日照通風、建物は建設せず、

現状のまま利用するので被害を及ぼす恐れはない。排水計画、雨水は自然流下。汚水・

生活雑排水は生じない。添付書類は記載のとおりです。都市計画法関係は都市計画区域

外です。 

７番、小佐々地区。譲受人、譲渡人は記載のとおりです。申請地所在は、小佐々町田

原。地目は、登記畑、現況荒地。面積は２９８㎡です。転用目的は一般個人住宅。権利

は、所有権移転売買です。施設は、住宅１棟、木造２階建、建築面積６５．５１㎡。耕

作者なし。農地区分は、農振外で１０ｈａ未満小集団農地の第２種農地に該当します。

参考事項としまして、こちらは小佐々町田原公民館から北に約１０ｍの位置にあります。

被害防除計画の内容としては、造成計画、盛土最高１．２ｍ、最低０．１ｍ。切土最高

１．０ｍ、最低０．１ｍ。土留め工事を行い、擁壁を設ける。日照通風、建物高を７．

９４ｍ程度に加減する。排水計画、雨水は溜枡から水路放流。汚水・生活雑排水は合併
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浄化槽から道路側溝。添付書類は記載のとおりです。都市計画法関係は都市計画区域外

です。 

８番、小佐々地区。譲受人、譲渡人は記載のとおりです。申請地所在は、小佐々町田

原。地目は、登記畑、現況荒地。面積は３１９㎡です。転用目的は一般個人住宅。権利

は、所有権移転売買です。施設は、住宅１棟、木造平家建、建築面積１０２．５９㎡。

耕作者なし。農地区分は、農振外で１０ｈａ未満小集団農地の第２種農地に該当します。

参考事項としまして、こちらは小佐々町田原公民館から北に約１０ｍの位置にあります。

被害防除計画の内容としては、造成計画、盛土最高１．２ｍ、最低０．１ｍ。切土最高

１．０ｍ、最低０．１ｍ。土留め工事を行い、擁壁を設ける。日照通風、建物高を４．

９８ｍ程度に加減する。排水計画、雨水は溜枡から水路放流。汚水・生活雑排水は合併

浄化槽から道路側溝。添付書類は記載のとおりです。都市計画法関係は都市計画区域外

です。 

９番、小佐々地区。譲受人、譲渡人は記載のとおりです。申請地所在は、小佐々町田

原。地目は、登記畑、現況荒地。面積は６０㎡です。転用目的は進入路の建設。権利は、

所有権移転売買です。施設は、進入路。耕作者なし。農地区分は、農振外で１０ｈａ未

満小集団農地の第２種農地に該当します。参考事項としまして、こちらは小佐々町田原

公民館から北に約１０ｍの位置にあります。被害防除計画の内容としては、造成計画、

盛土最高０．３ｍ。コンクリート舗装を行うことにより土砂流出を防ぐ。日照通風、建

物を建設しないため被害を及ぼす恐れはない。排水計画、雨水は自然流下。汚水・生活

雑排水は生じない。添付書類は記載のとおりです。都市計画法関係は都市計画区域外で

す。 

以上ですが、３番、６番、７番及び９番の案件について、それぞれ関係する委員の方が

おられます。よろしくお願いいたします。 

 

議  長   ３番の案件は、除斥の対象となる委員がおられますので、農業委員会法第３１条の規

定により、退席していただき先行審議をいたします。該当委員は一時退席願います。 

 

～委員退席～ 

 

議  長   それでは地区担当委員の調査結果をお願いします。３番吉井地区。 

 

１ ３ 番   １３番水口です。１１月２６日に末永委員と現地を見て参りました。現地の地目は田

ですが、ここ十数年耕作されておらず荒地の状態です。周辺には農地はなく、宅地に転

用されたとしても影響はないと思います。 

 

議 長   それでは地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

末永委員   吉井地区の末永です。水口委員が言われたとおりで、被害防除計画のとおり実施され

れば問題ないと思います。 
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議  長   それでは、この案件につきまして、何かご意見等ございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議 長   ないようですので、採決に入ります。３番の案件につきまして、賛成の農業委員の挙

手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数ですので、許可相当として県に進達いたします。 

委員は入室願います。 

 

～委員入室～ 

 

議  長   ６番、７番、９番の案件は、除斥の対象となる委員がおられますので、農業委員会法

第３１条の規定により、退席していただき先行審議をいたします。該当委員は一時退席

願います。 

 

～委員退席～ 

 

議  長   それでは地区担当委員の調査結果をお願いします。６番吉井地区。 

 

１ ３ 番   １３番水口です。１１月２６日に末永委員と現地を見て参りました。申請地周辺は住

宅に囲まれておりまして、隣接地に開店するレストランの駐車場としての転用となって

います。特に問題はないと思います。 

 

議  長   次に７番、９番小佐々地区。 

 

１ ６ 番   １６番赤木です。１１月２２日に松田委員と現地を見て参りました。７番、９番は同

じ場所での転用で、農地は周辺にありませんので、被害防除計画を守ってもらえれば問

題ないと思います。 

 

議 長   それでは地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

松田委員   小佐々地区の松田です。赤木委員が言われたとおり、周りに全く農地がないので問題

ありません。 

 

議  長   それでは、この案件につきまして、何かご意見等ございませんか。 
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１ ５ 番   １５番西尾です。６番の案件について、現状のまま使用するとなっていますが、仕上

げはどのようになるのですか。 

 

事 務 局   造成計画としては、０．２ｍ盛土をし、土留め工事をするとなっています。 

 

１ ５ 番   盛土をするのであれば特に、土が道路に流れるので、砂利等が必要ではないですか。 

 

事 務 局   土砂流出を防止するよう、事業者に指導します。 

 

議 長   他にご意見ございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議 長   ないようですので、採決に入ります。６番、７番、９番の案件につきまして、賛成の

農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数ですので、許可相当として県に進達いたします。 

委員は入室願います。 

 

～委員入室～ 

 

議  長   それでは地区担当委員の調査結果をお願いします。１番、２番針尾地区。 

 

１   番   １番有馬です。１１月２７日に原委員、譲渡人と現地を見て参りました。１番、２番

は隣接地で、被害防除計画のとおり確実に実施されれば、問題ないと判断します。 

 

議 長   それでは地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

原 委 員   針尾地区の原です。今有馬委員が言われたとおりで、問題ありません。 

 

議  長   次に、４番、５番吉井地区。 

 

１ ３ 番   １３番水口です。１１月２３日に末永委員と現地を見て参りました。４番は育苗セン

ターの増設にかかる転用申請で、以前、育苗センターが開設されたときには問題となっ

たところですが、今回は転用として申請がなされていますので、問題ないと思います。

現地は吉井町では数少ない優良農地ではありますが、一方では育苗センターということ
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で、県北の農家のためになるという部分もありますので、やむを得ないかと思います。 

       ５番について、申請地はここ数年耕作されておらず、荒地の状態です。今回の転用も

やむなしと考えます。被害防除措置についても問題ないと判断しました。 

 

議 長   それでは地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

末永委員   吉井地区の末永です。４番については、計画どおり行っていただければ問題ないと思

います。５番についても、事業計画どおり行っていただければ問題ないと思います。 

 

議  長   次に、８番小佐々地区。 

 

１ ６ 番   １６番赤木です。１１月２２日に松田委員と現地を見て参りました。こちらは７番、

９番の案件の隣接地で、特に問題ありません。 

 

議 長   それでは地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

松田委員   小佐々地区の松田です。赤木委員が言われたとおりで、問題ありません。 

 

議  長   それでは、この案件につきまして、何かご意見等ございませんか。 

 

１ ５ 番   １５番西尾です。４番の案件について、育苗センターなのに、ハウスはなく、アスフ

ァルト舗装のみとなっていますが、アスファルト舗装のみ行った場合、排水については

問題ありませんか。 

 

事 務 局   アスファルトは透水性のものが使用され、浸透しきれない部分については、溜桝を経

由し、水路へ放流することとなります。 

 

議  長   こちらは、常設審議委員会に諮問する案件となりますので、私も事前に確認をしてお

ります。田の畔は残してアスファルト舗装をするようになっています。建物は建てずに、

苗を並べるようになるようです。隣接には水路がありますので、特に問題はないかと思

います。 

 

事 務 局   転用申請と併せて、水路への注水許可の申請もなされておりますので、流入する水の

量の審査については、そちらで行われることとなります。 

 

１ ５ 番   １５番西尾です。水利組合の同意は取られていますか。 

 

事 務 局   現在、同意を取るように指導しています。 
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議 長   他にご意見ありませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議 長   ないようですので、採決に入ります。第２９９号議案につきまして、賛成の農業委員

の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数ですので、第２９９号議案については、許可相当として県に進達いたします。 

   次に、第３００号議案 農地法第５条第１項の規定による許可後の計画変更申請につ

いて事務局の説明をお願いします。 

 

事 務 局   はい、第３００号議案 農地法第５条第１項の規定による許可後の計画変更承認申請

について、ご説明いたします。 

１番、江迎地区。当初計画者は記載のとおりです。申請地は江迎町乱橋。地目は登記

田、現況荒地。面積は１，５００ｍ。転用目的は事務所用地。施設は仮設事務所２棟、

４４．７４㎡。資材置場２３０㎡。駐車場１２台。通路１１２．５㎡。耕作者なし。農

地区分は農振内農用地です。変更後の借受人、申請地、地目、面積、転用目的、施設、

耕作者、農地区分は当初と変わりありません。変更理由としましては、国道４９７号の

工事設計変更にて石灰処理工、法面工、防護柵工が追加されため期間の延長が生じたた

めです。参考事項としまして、こちらは江迎中学校から南に約２００ｍの位置にありま

す。被害防除計画の内容としては、造成計画、現状のまま利用する。シート等を敷き、

砂利敷きを行う。日照通風、建物高を加減２．６ｍ程度。排水計画、雨水は自然流下。

汚水はくみとり。生活雑排水は生じない。当初申請日は令和３年１２月１０日。当初許

可日は令和４年１月２５日。当初許可期間は令和４年１月２５日から令和４年１２月１

５日。変更許可期間は許可日から令和５年４月１５日。添付書類は記載のとおりです。 

 以上です。ご審議よろしくお願いいたします。 

 

議  長   それでは地区担当委員の調査結果をお願いします。１番江迎地区。 

 

１ ７ 番   １７番松永です。１１月２３日に小川委員と現地を見て参りました。追加工事のため

期間延長ということで、特に問題ないと思います。 

 

議 長   それでは地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

小川委員   江迎地区の小川です。今松永委員が言われたとおりで、問題ありません。 

 

議  長   それでは、この案件につきまして、何かご意見等ございませんか。 



10 

 

委  員   （なし） 

 

議 長   ないようですので、採決に入ります。第３００号議案につきまして、賛成の農業委員

の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数ですので、第３００号議案については、変更について妥当として県に進達い

たします。続きまして、第３０１号議案 農地法第５条第１項の規定による許可申請

（一時転用）について事務局の説明をお願いします。 

 

事 務 局   はい、第３０１号議案 農地法第５条第１項の規定による許可申請（一時転用）につ

いて、ご説明します。 

１番、早岐地区。借受人、貸渡人は記載のとおりです。申請地所在は、上原町。地目

は、登記田、現況休耕。面積は４３３．１８㎡です。転用目的は資材置場。権利は、賃

借権設定、４ヶ月です。施設は資材置場１８７．５㎡。通路８０㎡。その他（余地）１

６５．６８㎡。耕作者なし。農地区分は、農振内農用地です。参考事項としまして、こ

ちらは上原町公民館から南に約５０ｍの位置にあります。被害防除計画の内容として

は、造成計画、現状のまま利用する。整地のみ行う。日照通風、建築物を設けないた

め、被害を及ぼす恐れはない。排水計画、雨水は水路放流。汚水は仮設トイレ設置くみ

とり。生活雑排水は生じない。添付書類は記載のとおりです。農地復元計画書の内容と

しましては、盤土の整地転圧及び表層良質土の敷均し、農地への復旧を行うとなってい

ます。 

２番、江迎地区。こちらは先ほどの３００号議案において、計画変更承認申請が行わ

れた案件の申請となります。借受人、貸渡人、申請地、地目、面積、転用目的、施設、

耕作者、農地区分は先ほど第３００号議案で説明したとおりです。権利は賃借権設定、

４ヶ月です。参考事項は記載のとおりです。添付書類は記載のとおりです。農地復元計

画書の内容としましては、仮設物、砂利等の撤去後耕起し、農地への復旧を行うとなっ

ています。 

 以上です。ご審議よろしくお願いいたします。 

 

議  長   それでは地区担当委員の調査結果ですが、１番早岐地区は私からご説明します。１１

月２６日に久野委員と現地を見て参りました。ここは今休耕地なっていますが、４カ月

の一時転用ということで、復元計画書を守っていただければ問題ないと見てまいりまし

た。 

それでは地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

久野委員   早岐地区の久野です。１１月の初めに事前着工のような状態になりかけていたため、
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許可を受けてから行うよう指導を行いました。 

 

議  長   次に２番江迎地区。 

 

１ ７ 番   １７番松永です。先ほど計画変更でご説明した内容と同様です。 

 

議 長   それでは地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

小川委員   江迎地区の小川です。松永委員が言われたとおりで、問題ありません。 

 

議  長   それでは、この案件につきまして、何かご意見等ございませんか。 

 

原 委 員   針尾地区の原です。１番の案件の賃借権４ヶ月は何故４ヶ月となっているのですか。 

 

事 務 局   下水道工事にかかる資材置場としての一時転用申請となっており、工期が４カ月と 

なっているためです。 

 

議  長   他にご意見等ございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議 長   ないようですので、採決に入ります。第３０１号議案につきまして、賛成の農業委員

の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数ですので、第３０１号議案については、許可相当として県に進達いたします。 

   次に、第３０２号議案 非農地証明について事務局の説明をお願いします。 

 

事 務 局   第３０２号議案 非農地証明願について、説明いたします。 

１番、佐世保地区。願出人は記載のとおりです。土地の所在は白南風町の１筆。登記

地目畑、現況宅地。面積は３４０㎡です。願出の理由は記載のとおりです。参考事項と

しまして、こちらは、白南風町公民館から北東に約７５ｍの位置にあり、市街化区域で、

事由の②－１に該当します。 

以上、ご審議よろしくお願いいたします。 

 

議  長   それでは地区担当委員の調査結果をお願いします。１番佐世保地区。 

 

７  番   ７番川口です。１１月２４日に松永委員と現地を見て参りました。ここは市街化区域
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で、家が立ち並んだところです。問題ないと見て参りました。 

 

議 長   それでは地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

松永委員   佐世保地区の松永です。川口委員が言われたとおりで、問題ありません。 

 

議  長   この案件につきまして、何かご意見等ございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議 長   ないようですので、採決に移ります。賛成の農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数ですので、第３０２号議案について非農地証明を交付することといたします。 

       次に、第３０３号議案 非農地通知の取消について、事務局の説明をお願いします。 

 

事 務 局   はい、第３０３号議案非農地通知の取消について、ご説明いたします。 

議案記載のとおり農業委員会総会開催日において非農地と判断した土地について、申

出等により現地再調査を行った結果、確認に誤りがあったことが判明し、農地に該当す

ると判断したため非農地通知を取り消すものです。土地の所在、地目、面積等は記載の

とおりです。取消にあたりましては、改めて、非農地通知の取消の通知を土地の所有者

に送ることになります。 

 

議  長   それでは、本件について何かご意見等ございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議  長   ないようですので、採決に入ります。賛成の農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数ですので、第３０３号議案について、非農地通知を取り消すことといたしま

す。 

次に、第３０４号議案 非農地通知について、事務局の説明をお願いします。 

 

事 務 局   第３０４号議案非農地通知について説明いたします。 

今回の非農地通知案件は、１９３筆で面積が８０，４７７.３２㎡です。これまでの

利用状況調査の結果、Ｂ判定、山林または原野としていたものです。本総会で承認して
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いただいた分については、所有者に対し非農地通知書を発出し、併せて関係機関に非農

地リストを提出いたします。 

以上です。ご審議よろしくお願いいたします。 

 

議  長   それでは、本件について何かご意見等ございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議  長   ないようですので、採決に移ります。賛成の農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数ですので、第３０４号議案について非農地通知を発出することといたします。 

続きまして、第３０５議案 農地法第３条の規定による許可申請について、事務局よ

り説明をお願いします。 

 

事 務 局   第３０５号議案 農地法第３条の規定による許可申請について、説明いたします。 

１番、針尾地区。譲受人、譲渡人は記載のとおりです。申請地針尾東町の３筆、地目

は登記畑、現況樹園地。面積合計１，８１９㎡、農用地区域、権利の種類は所有権移転

売買です。譲受人の経営状況等は記載のとおりです。 

２番、針尾地区。譲受人、譲渡人は記載のとおりです。申請地針尾東町の 1 筆、地目

は登記田、現況休耕。面積４８５㎡、農用地区域、権利の種類は所有権移転売買です。

譲受人の経営状況等は記載のとおりです。 

３番、宮地区。譲受人、譲渡人は記載のとおりです。申請地宮津町の１９筆、地目は

登記田、畑、山林、現況、田、畑、保全管理、樹園地。面積合計１４，２９７㎡、農用

地区域及び農振内白地、権利の種類は所有権移転贈与、譲受人の経営状況等は記載のと

おりです。 

４番、鹿町地区。譲受人、譲渡人は記載のとおりです。申請地鹿町町船ノ村の２筆、

地目は登記田、現況田。面積合計２，９６８㎡、農用地区域、権利の種類は所有権移転

贈与、譲受人の経営状況等は記載のとおりです。 

以上４件、農地法第３条第２項各号には該当していません。よって許可要件のすべて

を満たすものと考えます。 

ご審議よろしくお願いいたします。 

 

議  長   それでは地区担当委員の調査結果をお願いします。１、２番針尾地区。 

 

１  番   １番有馬です。１１月２７日に原委員と現場を見てまいりました。１番については、

譲受人は専業農家で、今までどおり樹園地として利用するということなので、特に問題

ないと見てまいりました。２番については、申請地の周辺に譲受人の畑がありまして、
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一体として耕作するということで、特に問題ないと思います。以上です。 

 

議  長   それでは地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

原 委 員   針尾地区の原です。有馬委員が言われたとおり、特に問題ないと見てまいりました。 

 

議  長   続きまして、３番宮地区。 

 

３ 番   ３番阿波です。１１月２３日に坂口委員と現場を見てまいりました。譲受人と譲渡人

は親子関係で、早めに経営移譲をするということで申請がされています。特に問題ない

と見てまいりました。 

 

議  長   それでは地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

坂口委員   宮地区の坂口です。精力的に営農されている農家さんで、特に問題ないと見てまいり

ました。以上です。 

 

議  長   続きまして、４番鹿町地区。 

 

１ ８ 番   １８番内野です。１１月２４日に松田委員と現場を見てまいりました。譲受人が以前

から耕作されていまして、きちんと管理されていますので、特に問題ないと見てまいり

ました。 

 

議  長   それでは地区担当推進委員の意見をお願いします。 

 

松田委員   鹿町地区の松田です。特に問題ないと見てまいりました。 

 

議  長   それでは、何かご意見等ございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議 長   ないようですので、採決に移ります。賛成の農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数ですので、第３０５号議案については、許可することといたします。 

       次に、第３０６議案 農用地利用集積計画（案）について、事務局の説明をお願いし

ます。 
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事 務 局   はい、第３０６号議案 農用地利用集積計画（案）についてですが、本議案に関しま

して報告５のとおり合意解約がなされております。それでは議案の説明に入ります。 

利用権の設定は、日宇地区１件、鹿町地区２件の合計３件、解除条件付きの利用権設

定は、世知原地区１件、所有権移転は、針尾地区１件、宮地区３件の合計４件です。氏

名並びに権利の内容等につきましては、記載のとおりです。集積に関与した委員・推進

委員名に記載漏れがございましたら、ご教示ください。なお、所有権移転の４番の宮地

区の案件について、関係する委員がおられます。 

以上です。ご審議よろしくお願いいたします。 

 

議  長   所有権移転の４番の案件は、除斥の対象となる委員がおられますので、農業委員会法

第３１条の規定により、退席していただき先行審議をいたします。該当委員は一時退席

願います。 

 

～委員退席～ 

 

議  長   それでは、所有権移転の４番の案件についてご意見等ございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議 長   ないようですので、採決に移ります。賛成の農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数です。所有権移転の４番の案件について承認されました。委員は入室願いま

す。 

 

～委員入室～ 

 

議  長   それでは、所有権移転の４番以外の案件につきまして、何かご意見等ございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議 長   ないようですので、採決に入ります。第３０６号議案につきまして、賛成の農業委員

の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数です。第３０６号議案は全て承認されましたので、（案）を削除願います。 

続きまして、第３０７号議案 農用地利用配分計画（案）について、事務局の説明を
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お願いします。 

 

事 務 局   はい、第３０７号議案 農用地利用配分計画（案）について、ご説明いたします。 

農地中間管理事業に係る農用地利用配分につきまして、宮地区９件、柚木地区１件、

江迎地区３件、鹿町地区１件の合計１４件が計画されています。こちらは、佐世保市長

より、農業委員会に対して、利用配分計画を受ける者が妥当であるかの意見照会がなさ

れたもので、総会での審議結果を農業委員会の意見として農政課へ回答いたします。 

以上です。ご審議よろしくお願いいたします。 

 

議  長   それでは、何かご意見等ございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議 長   ないようですので、採決に入ります。第３０７号議案につきまして、賛成の農業委員

の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数です。第３０７号議案は全て承認されましたので、審議結果を農業委員会の

意見として農政課へ回答いたします。 

次に、第３０８号議案 農用地利用集積計画一括方式【農地中間管理事業】（案）に

ついて、事務局より説明をお願します。 

 

事 務 局   はい、第３０８号議案 農用地利用集積計画一括方式【農地中間管理事業】（案）に

ついて、ご説明いたします。 

農地中間管理事業に係る一括方式による利用権設定につきまして針尾地区１件、宮地

区２件の合計３件の申し出がありました。氏名並びに権利の内容等につきましては、記

載のとおりです。なお、１番の針尾地区の案件について、関係する委員がおられます。 

以上です。ご審議よろしくお願いいたします。 

 

議  長   １番の案件は、除斥の対象となる委員がおられますので、農業委員会法第３１条の規

定により、退席していただき先行審議をいたします。該当委員は一時退席願います。 

 

～委員退席～ 

 

議  長   それでは、１番の案件について意見等ございませんか。 

 

委  員   （なし） 
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議 長   ないようですので、採決に移ります。賛成の農業委員の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数です。１番の案件について承認されました。委員は入室願います。 

 

～委員入室～ 

 

議  長   それでは、１番以外の案件につきまして、何かご意見等ございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議 長   ないようですので、採決に入ります。第３０８号議案につきまして、賛成の農業委員

の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数です。第３０８号議案は全て承認されましたので、（案）を削除願います。 

次に、第３０９号議案 令和４年度 遊休農地所有者への利用意向調査の実施につい

て（案）について、事務局より説明をお願します。 

 

事 務 局   第３０９号議案 令和４年度 遊休農地所有者への利用意向調査の実施について（案）

について、説明いたします。 

この調査は、今年の８月まで行っていただいた農地利用状況調査の結果に基づき、遊

休農地（Ａ判定）の所有者等に対して、農地法第３２条に基づき今後の意向を確認する

もので、その調査方針、調査方法、調査内容、調査時期については議案に記載のとおり

です。 

次に、右上に第３０回総会第３０９号議案 当日配付資料と記載のある当日配付資料

をご覧ください。１枚目は、配布資料一覧です。書類の対象が所有者等のものと、委員

のものがあります。２枚目は、意向調査における農業委員、推進委員の活動について、

というもので、調査の目的、スケジュール、実施方法、対象者への送付書類、想定され

る問い合わせに対する回答案などを記載しております。３番に記載している書類を対象

者に郵送しますので、委員のみなさまにおかれましては、問い合わせ等があった際は、

調査の趣旨をご説明いただき、調査書を切手不要の返信用封筒に入れて回答するよう促

してください。３枚目は、遊休農地の利用意向調査対象の皆様へ、というもので、両面

ありまして、注意事項や意向調査の説明、流れが記載されています。４枚目は、遊休農

地の利用意向調査について（お願い）、というもので、左上に印刷する農地所有者等の

方へのお願い文書になります。５枚目は、農地における利用の意向について、という調

査書の記載例です。対象者には、赤枠内を記入していただきます。６枚目は、活動報告
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書の記入例です。意向調査に関する活動は、最適化交付金の活動実績の対象ですので、

この記入例を参考に、活動報告書に記入してください。少し話が反れますが、来年度以

降の最適化交付金は、前年度の実績が反映されるようになっているため、引き続き、農

地集積、遊休農地解消、新規就農促進の農地利用最適化活動をお願いいたします。話を

戻しますと、資料一覧の７番に記載している意向調査対象農地の一覧については、例年、

市内の対象農地を全ての委員に配布していました。今年度は対象農地が多く、枚数が多

くなるため、今回は添付しておりません。参考までに、今回の意向調査対象は、全部で

２，３２７筆、面積１，４１４，２１４㎡、対象人数１，２１０人です。昨年は、調査

書の回答率が７５％でした。回答が無い場合や郵便物が届かなかった場合は、地区担当

の農業委員、推進委員に聞き取り等をお願いすることになりますので、その際は、よろ

しくお願いいたします。その活動を行ったときは、活動報告書への記入をお願いいたし

ます。この調査書の発出から６か月を経過しても未回答の場合や回答どおりの利用が図

られていない場合は、農地中間管理機構との協議の勧告がなされ、状況により対象農地

の課税が強化されることとなりますので、問い合わせ等ありましたら、ご説明いただく

ようお願いいたします。 

本日ご承認いただけましたら、調査書を１２月１日に農地所有者等に郵送予定です。

その回答期限を１２月１６日の予定としていまして、回答状況は整理できた段階でお知

らせできればと思います。以上で説明を終わります。 

 

議  長   例年と変わらないわけですけれども、期限までに回答がなかったものについて、委員

で回収をすることになります。 

それでは、何かご意見等ございませんか。 

 

原 委 員   針尾地区の原です。過去に中間管理機構を利用すると回答した場合に機構が借り受け

なかった場合で、取り扱いが変わっているため、改めて中間管理機構を利用するを選ぶ

よう記載がありますが、針尾の遊休農地で多いのが海沿いの田で中間管理機構も借り受

けないし、借り手もいないところでも選んで大丈夫ですか。 

 

事 務 局   利用状況調査の段階で、潮が上がってくる等で耕作ができない土地ということであれ

ば、Ｂ判定としていただくのも一つの方法かと思います。 

 

原 委 員   ひどく荒れているところはＢ判定にしてきたのですが、ある程度荒れ具合のところは

Ａ判定にしているところもあります。 

 

議  長   場所によって判断は変わってくると思いますので、事務局と相談しながら判断してい

くこととした方がよいでしょう。 

 

事 務 局   基盤強化法の改正の中で、機構は積極的に借り入れるとされた部分がありますので、

今後借受の対象となる農地が増える可能性があります。 
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議  長   他にご意見ございませんか。 

 

委  員   （なし） 

 

議 長   ないようですので、採決に入ります。第３０９号議案につきまして、賛成の農業委員

の挙手をお願いします。 

 

農業委員   （挙手多数） 

 

議  長   賛成多数です。第３０９号議案は承認されましたので、案を削除願います。続きまし

て、報告案件に移ります。事務局の報告をお願いします。 

 

事 務 局   はい、事務局です。 

報告１ 農地法第３条の３の規定による届出の報告について 

報告２ 農地法第４条第１項第８号の規定による農地転用届出の局長専決受理報告に

ついて 

報告３ 農地法第５条第１項第７号の規定による農地転用届出の局長専決受理報告に

ついて 

報告４ 農地転用許可不要案件の受理について 

報告５ 農地法第１８条第６項の規定による通知について 

報告６ 農用地利用集積・配分計画解約通知について 

以上、添付しております資料のとおりですので、ご確認をお願いいたします。以上で

す。 

 

議  長   続きまして、その他に移ります。事務局より説明をお願いします。 

 

事 務 局  【違反転用事案報告について】 

 

議  長   以上で本日の総会を終了したいと思います、副会長からご挨拶をお願いします。 

 

副 会 長   本日は、慎重にご審議をいただき、ありがとうございました。これをもちまして、第

３０回総会を閉会いたします。お疲れ様でした。 

 


